

广东银行保险业干字当头、实招频出

粤港澳大湾区金融建设进入新阶段

文/羊城晚报记者 程行欢 黄颖琳

2023年注定是难忘的一年。提振消费,存量房贷批量降息。科技贷款增速首次居于各行业信贷之首,5月18日,国家金融监督管理总局正式挂牌,“一行一局一会”新格局加快形成。在广东,国家金融监督管理总局广东监管局也在7月20日挂牌,新机构新气象新建树,各金融机构在服务实体经济、保障和改善民生、促进社会治理方面有力地支持了广东经济社会高质量发展,为中国式现代化的广东实践注入“金融活水”。

作为金融浪潮的主力军,广东银行业、保险业干字当头、实招频出,主动融入经济高质量发展大局,交出了一份不俗的成绩单。截至2023年三季度末(下同),广东全省银行业资产总额38万亿元,同比增长9.92%。各项存款余额30.02万亿元,同比增长11.38%;各项贷款余额26.50万亿元,同比增长10.52%。辖内(不含深圳,下同)银行业资产总额24.99万亿元,同比增长10.83%。其中,各项贷款余额17.33万亿元,同比增长11.32%,新增贷款1.51万亿元。不良贷款率1.23%,继续维持在低位。三季度末,全省保险业总资产2.25万亿元,同比增长10.79%。前三季度,全省原保险保费收入5318.66亿元,同比增长13.22%;赔付支出1576.37亿元,同比增长22.15%;为社会提供风险保障金额1409.84亿元。辖区(不含深圳,下同)保险业总资产1.60万亿元,同比增长10.28%。辖区原保险保费收入3964.28亿元,同比增长12.92%;赔付支出1185.21亿元,同比增长21.71%;为社会提供风险保障金额687.68万亿元。

今年以来,广东银行业“火力全开”,推出专项支持系列措施,加大对重点领域的信贷投放力度。截至三季度末,辖内制造业贷款余额2.61万亿元,同比增长20.81%,高于各项贷款增速9.49个百分点;基础设施领域贷款余额2.58万亿元,同比增长13.38%;辖内银行机构为“一带一路”生产和经贸往来提供授信超9000亿元,覆盖29个国家和地区。

金融背后站立的是千家万户。广东银行业致力于探索普惠金融可复制可持续的模式,除

A 银行资产节节攀升 信贷投向全面精准

了将服务融入万千大众生活,还进一步触达中小微企业需求,助力市场主体渡难关、增信心、促发展。其中,辖内小微企业续贷余额超2500亿元,同比增长26.38%。

与此同时,银行业下沉服务重心日渐显著,全面服务乡村振兴。一方面,以“百千万工程”为抓手,提升涉农金融可得性和金融服务效率,促进广东城乡区域协调发展。数据显示,辖内涉农贷款余额2.33万亿元、普惠型涉农贷款余额4571.24亿元,分别同比增长

20.11%、30.62%;县域贷款余额达148万亿元,同比增长13.32%;打造乡村振兴特色支行501个,布设金融自助机具近12万台,实现乡镇营业网点“湛江徐闻菠萝”“湛江金鲳鱼”等广东特色农产品产业链发展。辖内主要银行机构发放渔业产业贷款余额超277亿元,向种子种苗培育、农田基础设施建设等19个粮食安全重点领域投放贷款余额926亿元,发

放现代农业产业园贷款余额达535亿元。

随着科技进步、数字化和绿色低碳转型与实体经济融合渗透,银行金融更多崭新天地正在被挖掘和拓展。在科技金融领域,辖内共设立超140家科技支行和科技特色支行,高技术产业、知识产权密集产业、数字经济核心产业等贷款同比分别增长23.08%、21.57%、24.91%。在绿色金融领域,辖内主要银行机构绿色信贷余额2.02万亿元,同比增长41.55%,高于各项贷款增速

30.23个百分点。

值得一提的是,今年初,中国人民银行等中央金融部门与广东联合发布“前海金融30条”“横琴金融30条”,推动粤港澳大湾区国际金融枢纽建设进入新阶段。对此,广东银行业持续深化粤港澳跨境合作,加大金融资源倾斜力度,广州南沙自贸区、珠海横琴自贸区银行业金融机构各项贷款同比增长14.83%;推进粤港澳大湾区金融市场互联互通,助力“跨境理财通”业务试点优化政策落地。

B 助推经济回暖复苏 全力保障民生财产

今年以来,受复杂严峻的外部环境影响,经济回暖复苏仍面临挑战。各保险机构发挥“经济助推器”作用,助力广东经济高质量发展。

在助力实体经济方面,以重点领域为突破,首先是支持外贸稳增长。配合省市有关部门出台多项政策文件,进一步扩大省级“贸易通”金融服务覆盖面,落实外贸稳增长举措17项举措。充分发挥信用保险融资增信作用,前三季度,出口信用保险实现承保金额912.2亿美元,服务支持客户2.65万家,其中,支持外贸小微企业近2.3万家,同比增长26.4%;支付赔款6523.35万美元,同比增长36.42%。推动

辖内保险机构为“一带一路”国家互联互通提供全面风险保障与服务,承保金额超1736亿美元。

其次是大力推动“险资入粤”。三季度末,保险资金投资广东余额超2.34万亿元(含股权投资);在广东发起设立基础设施类股权投资计划、股权投资计划108个,投资基础设施项目余额3396亿元。其中,投资公路、港口、能源、水利等重点领域近1500亿元。支持重点平台建设,对广州南沙自贸区、珠海横琴自贸区投资余额超500亿元。

在促进城乡区域协调发展上,广东保险业以“百千万工程”为抓手,加大县域金融投

入,前三季度,农业保险提供风险保障2449.46亿元,支付保险赔款50.28亿元,受益农户79.17万户次。推动特色农产品保险发展,提供风险保障657.27亿元,新增备案地方特色农产品保险产品194个,如落地全省首单魔芋种植险,保障种植经营主体稳产增收。

广东地区台风、暴雨等自然灾害频发,在适应自然灾害新特点,全力构建“保防救赔”一体化机制上,保险业构建“事前防灾、事中减灾、事后救灾、及时赔付”的“保防救赔”一体化机制,做好重大自然灾害防范救助工作。前三季度,辖内产险公司提供风险保障金额556.22万亿元,同比增长34.26%。巨

灾指数保险方面,实现辖内20个地市全覆盖,前三季度支付保险赔款3.68亿元。农险方面,推动保险公司丰富海洋牧场相关保险产品,全国首创“水产养殖温度指数保险+天气衍生品”产品;支持保险公司为湛江金岛2000亩红树林提供400万元综合风险保障,积极守护“国宝”红树林。车险方面,深化车险综合改革,不断提高保障水平,商业三者险平均保额从改革前97.2万元提高至262.12万元。

去年3月以来,养老理财、专属商业养老保险、特定养老储蓄、个人养老金、商业养老金试点陆续在广东启动。三季度末,广州地区18家个人养老金

业务试点银行开立个人养老金账户289万户,40岁以下开户人数占比超过60%,存入资金余额超18.84亿元。4家特定养老储蓄业务试点银行共向2.88万名消费者销售特定养老储蓄79.62亿元,各银行共向3.75万名消费者销售养老理财试点产品62.76亿元。此外,长期护理保险加快发展,落地全国首批个人寿险与长期护理保险责任转换业务试点,目前共有14款终身寿险产品可进行转换长期护理保险责任转换。推动制定全国首部行业性长期护理保险服务规范。目前,广东已成为全国获得全品类养老金融产品试点的地区,有效满足消费者多元养老保障需求。

粤茶飘香 “农”情四溢

“金融活水”助力广东茶产业焕发新活力

文/戴曼曼 王森怡
图/严锦程

广东人会喝茶,广东人爱喝茶,广东人也会种茶。粤茶飘香,源远流长。在现有的文献和地方志记载中,广东产茶的历史可以追溯至南朝的梁武帝(503-515年间),东莞僧人建雁塔寺于铁炉岭,沿山种茶。此后,广东的种茶制茶的历史正式开启,广东成为国内重要的茶叶产区。

以广州为起点,被誉为“神奇东方树叶”的中国茶经过一道又一道繁杂程序,被装进茶箱,从此海上丝绸之路弥漫着令欧洲人着迷的茶香。

近日,羊城晚报与中国农业银行广东省分行(以下简称“农行广东分行”)携手组织进行了广东省内一杯茶的“出海”深调研,分别走进清远英德、江门新会以及潮州凤凰山,从英德红茶、新会柑茶以及凤凰单丛原产地,探寻广东茶产业的高质量发展密码。身处其中,更感受到“金融活水”助推广东茶产业焕发新活力的澎湃力量。

从联农带农,到品牌建设,从单一的贷款支持,到资金的综合利用。农行广东分行一直坚守服务“三农”本源初心,守正创新,不断探寻串联更多的可能性,带动茶产业,盘活茶经济,弘扬茶文化,以更高站位更高标准书写金融服务乡村振兴新篇章。

“一片叶子”能成就一个产业、富裕一方百姓,更能带动一方发展。17.7万亩英德红茶的种植面积,培育了12家省级重点农业龙头企业,造就了659家红茶企业,带动从业人员15万人。行业测算,今年年底英德红茶预计综合产值达到75亿元。

从最初带有时代背景的“创汇”使命,到如今英德红茶已经形

A “金融活水”沁出万亩茶香 “东方树叶”变成乡亲们的“金叶子”

成了地方公共品牌,成为加快乡村振兴、推动共同富裕的重要抓手,“金融活水”始终润泽英德的茶园,流向茶企和茶农。

在清远英德,农行创新推出“政府增信+农业龙头+基地+农民专业合作社+农户”贷款模式,通过发挥银政企等多方合力,支持带动龙头企业,推动红茶种植集中连片,也带动农户种茶积极性,实现了企业增盈、农民增收。截至目前,农行清远英德支行已累计向英州红茶园周边121户农户发放贷款,贷款余额239万元,并带动近400户农户创收增收。

“一粒柑”“一块皮”,也带来了新会人民的“好钱景”。新会陈皮产业一路“狂飙”,带动全区7万人就业,人均增收2.2万元。

乡村振兴、农民增收的背后,是农业银行江门分行在广泛深入

新会陈皮行业调研后的大胆创新举措——迅速推出“陈皮e贷”等陈皮行业特色信贷产品,能够同时满足产业园企业和个人经营者融资需求。截至2023年11月末,农行江门分行累计发放陈皮贷15亿元,服务陈皮企业和农户近3000户。

弘扬茶文化、讲好茶故事、唱响茶品牌、做强茶产业,近年来,农行广东分行聚焦地区茶特色产业,通过优化信贷业务办理流程,创新“惠农e贷”、乡村振兴产业贷、农业龙头贷等支农助企金融产品,向茶叶种植户、加工户和茶企等客户群体大力推广,并通过执行普惠利率、提高线上贷款审批效率、信用贷款解决茶农抵押难题等,有效破解茶企、茶农“融资难、融资贵、融资慢”问题,不断“贷”动茶产业健康发展。

C 聚焦主责主业 服务乡村振兴干在实处

在潮州,农行广东潮州分行深耕“三农”沃土,以“茶叶e贷”“惠农e贷”等特色产品为抓手,将“农”情金融服务普惠万家。农行员工跋山涉水、走村入户,以“金融活水”精准滴灌茶农茶叶,在助力产业兴、百姓富、生态美的路上行稳致远,让悠悠茶韵飘香世界。

单从茶香飘世界的背后,是农行广东分行坚守初心,聚焦主责主业,服务乡村振兴的决心。与其他行业不同,农业的发展受制因素较多。产业不成熟、区域太偏远,农户没抵押物,是横在落实乡村振兴工作面前的“三座大山”。

早在2021年,农行潮州分行就结合地方特色,加大力度推广信贷产品“潮州单丛茶e贷”,全面对接潮州全辖单丛茶产业。针对产业不成熟的问题,农行潮州分行加强与当地政府沟通,结合“一镇一业、一村一品”工作方案开展行;针对农户没抵押物的问题,主动落实“深耕乡村”“千人驻镇助力乡村振兴”的工作方案,上门服务;针对农户没抵押物的问题,强化责任担当,加强风险管控水平,“单丛茶e贷”运用科技大数据,结合地区产业特点、农户经营特色等情况,向符合条件的农户发放最高贷款额度30万元的纯信用贷款。产品创新,让农村金融服务精准直达农户,加速搅动了金融支农的一池“活水”。

聚焦茶叶产业,念好“农”字诀,打好“特”字牌,唱好“产”字歌,以

优质服务助力“百千万工程”,使广东茶香飘四海,真正成为增收致富的“黄金叶”,也成为农行广东分行“土特产”发展注入“金融活水”的生动注脚。

从“金融活水”灌溉万里茶园飘香,到助建“海洋牧场”再到“贷”动“荔”行天下,近年来,农行广东分行以实施“百千万工程”为牵引,重点围绕包括茶叶在内的系列特色农产品,加快信贷服务覆盖,助力各地做好“土特产”大文章,奋力书写中国式现代化广东实践的“三农”新篇章,目前该行对省级农业产业园服务实现全覆盖,贷款余额233亿元,比年初增加29亿元。截至11月末,该行县域贷款余额4735亿元,增量755亿元,增量保持“五行业”首位;涉农贷款余额4806亿元,连续三年获金融服务乡村振兴监管考评“优秀”。

回望征途千山远,翘首前路万木春。作为服务乡村振兴的领军银行,农行广东分行将全面践行金融工作的政治性和人民性,持续提升金融服务乡村振兴的能力和覆盖广度,用实干书写大行担当。

B 金融助力打造消费新热点 让“一片叶子”玩出了新鲜花样

业链和商业链。在新会,各行各业不断延伸陈皮产业链,已形成药、食、茶、健、文旅和金融六大类100多款产品的发展规模。

中国是茶的故里,以此为寓,新茶饮品牌茶里在广州南沙自建供应链,打造集研发中心、精深加工生产中心、国际茶学院三位一体的“超级工厂”。作为一家落户广东的茶企,茶里在产品研发上也十分注重大力推广南粤本土茶品。在高端产品线黑标红茶系列和乌龙茶系列中,分别选取了英红九号和鸭屎香。

目前茶里已经能做到袋泡茶年产能5亿包,瓶装茶年产能1.5亿

瓶。贴合新消费需求,目前茶里在茶饮市场占有率已经有超过了一半,深受中国年轻用户喜爱。

茶里打造在中国茶饮赛道中的核心竞争力背后,同样有着农行的身影。农行广州南沙分行为其发放1.4亿元项目融资贷款用于支持南沙茶里总部基地建设,并利用供应链融资支持茶里上游供应商加速应收账款变现。

在今年11月举行的广东省县域经济高质量发展股权投资基金成立大会暨签约仪式上,茶里集团与中国农业银行签署战略合作协议,未来将双向赋能,合作推动广东茶产业发展。

“一片叶子”带动一方发展



英德红茶茶园